
“八桂银龄守护”志愿服务专项行动方案

（征求意见稿）起草说明

一、起草背景

截至2024年底，我区60周岁及以上常住老年人口约981万人，占常住人口19.6%；65周岁及以上老年人口为700万人，占全区常住人口13.9%；80周岁以上老年人达到150万人，老龄化与高龄化、空巢化、失能化多重叠加，政府、社会、家庭共同应对的形势越来越严峻。志愿服务是社会力量参与公共服务的重要形式，为老志愿服务作为志愿服务体系的重要组成部分，在缓解养老服务压力和积极应对老龄化方面发挥着重要作用。在此背景下，自治区民政厅、自治区党委社会工作部等部门拟在全区范围开展“八桂银龄守护”志愿服务专项行动，整合各方资源，创新服务模式，完善服务机制，推动为老志愿服务向标准化、品牌化、项目化、专业化发展，为老年人提供更加高效、优质的志愿服务。

二、起草过程

2025年4月以来，自治区民政厅会同自治区党委社会工作部，围绕实施为老志愿服务工作进行多次沟通交流，研究为老志愿服务工作思路、具体内容、实施路径，提出建立健全志愿服务长效机制等工作举措。在起草工作过程中，我们深入学习领会《中华人民共和国老年人权益保障法》《中共中央办公厅国务院办公厅关于健全新时代志愿服务体系的意见》《广西老龄事业发展“十四五”规划》《广西健全新时代志愿服务体系的若干措施》等法律法规和政策文件精神，参考借鉴北京、天津、河南、江苏等地区好经验、好做法，结合全区广大老年人的实际需求和服务现状，起草完成《“八桂银龄守护”志愿服务专项行动工作方案（征求意见稿）》（以下简称《专项行动方案》），于6月中下旬书面征求自治区有关部门以及14个设区市民政局意见建议，共收到反馈意见17条。经综合采纳相关意见建议后，形成《“八桂银龄守护”志愿服务专项行动方案（送审稿）》。

三、框架内容

《专项行动方案》包括总体要求、服务对象、主要任务、实施步骤、保障措施五个部分。

（一）总体要求。到2027年，全区参与为老志愿服务的志愿者达到5万名以上，年均为老志愿服务累计时长达到15万个小时以上。为老志愿服务体系基本建成，相关工作制度机制基本健全，“八桂银龄守护”为老志愿服务品牌深入人心、全面推进，以青少年、活力老年人为主的为老志愿服务蔚然成风，全社会关心关爱老年人的氛围更加浓厚，老年人获得感、幸福感、安全感大幅提升。

（二）服务对象。面向全体老年人开展志愿服务，重点针对居家高龄空巢、高龄独居、失能失智、计划生育特殊家庭和经济困难且行动不便老年人，以及养老服务机构内老年人提供志愿服务。

（三）主要任务。一是创新开展“教育+助老”、“代际共居”、“以老助老”三种为老志愿服务。二是建立健全“协同工作、组织实施、激励促进”三种工作机制。三是搭建全区为老志愿服务信息平台。依托“桂志愿”系统建立“八桂银龄守护”专栏，完善拓展“桂志愿”系统现有管理功能，实现志愿者登记注册、服务项目发布、供需线上对接、服务时长记录、质量评价反馈、服务积分兑换等管理功能。

（四）实施步骤。通过“试点工作—深化巩固—动态优化”三个步骤，量化2025—2027年具体目标，推动各项工作落实落地。

（五）保障措施。要求各地各部门加强组织领导，将“八桂银龄守护”志愿服务专项行动列入年度重点工作，以高度的政治自觉、科学的设计策划、务实的工作举措，协调各有关单位、社会组织、志愿者，合力推动“八桂银龄守护”志愿服务专项行动落地见效。

四、其他说明

《专项行动方案》拟以自治区民政厅、自治区党委社会工作部、自治区教育厅、自治区财政厅、共青团广西区委、自治区老龄办名义联合印发。




