《广西壮族自治区老年人能力评估实施办法（试行）》（征求意见稿）起草说明
一、制定背景 

党和国家高度重视养老服务工作，对老年人能力评估工作作出了系列部署。为进一步提升我区老年人能力评估工作水平，确保评估过程规范化、评估结果可信任，结合我区实际，自治区民政厅牵头起草了《广西壮族自治区老年人能力评估实施办法（试行）（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。

二、起草依据 

主要依据《国家基本公共服务标准（2021年版）》（发改社会〔2021〕443 号）、《中共中央办公厅 国务院办公厅印发〈关于推进基本养老服务体系建设的意见〉的通知》、《自治区党委办公厅 自治区人民政府办公厅关于印发〈广西推进基本养老服务体系建设实施方案〉的通知》相关要求，《广西壮族自治区发展和改革委员会等10部门关于印发〈广西基本公共服务标准（2023年版）〉的通知》（桂发改社会〔2024〕81号）、《老年人能力评估规范》（GB/T 42195-2022）等有关文件要求和规定。

三、主要内容

《办法》共分七个章节，三十六条，包括总则、评估机构和评估人员、评估流程、评估结果应用、评估费用、监督管理以及附则等方面。

（一）第一部分为总则。明确制定老年人能力评估实施办法的目的、原则、评估对象以及各级民政部门及各有关部门职责。老年人能力评估，是指按照国家标准《老年人能力评估规范》（GB/T 42195-2022）对老年人的自理能力、基础运动能力、精神状态、感知觉与社会参与等进行评估，确定老年人能力等级的专业服务行为。

（二）第二部分为评估机构和评估人员。《办法》要求评估机构的资质和评估人员能力要求。评估机构应至少配置5名专/兼职评估人员，其中具备医护背景的评估人员不少于2人；评估人员需持有老年人能力评估师职业技能等级证书或经设区市及以上民政部门组织的老年人能力评估员培训考核合格。市、县（市、区）民政部门建立本辖区老年人能力评估机构库和评估人员库。评估机构和评估人员不得承担与评估结果应用有利害关系、可能影响公正评估的相关工作。评估人员实行持证上岗、亮证评估，上岗前签订评估工作承诺书。

（三）第三部分为评估流程。《办法》区分有无意愿依据评估报告申领政府补贴、补助资金的老年人的工作情形，对评估流程进行明确。其中对因需依据评估报告申领政府补贴、补助资金的老年人开展的评估明确了7个流程，依次为申请、受理、现场评估、公示与确认、评估结论告知、评估时限以及异议处理。明确要求评估工作自受理申请之日起，应在28个工作日内完成评估工作。

（四）第四部分为评估结果应用。评估结果作为制定照护计划、接受基本养老服务以及民办养老机构享受运营补贴等的参考依据。县级民政部门依据评估结果发放养老服务类补贴、提供居家养老上门服务、配置康复辅助器具、提供康复护理服务等。评估结果在全区范围内互认，部门按需使用。

（五）第五部分为评估费用。《办法》明确经济困难老年人所需评估费用（申请复评除外），以及政府主动发起的失能状况抽查等评估费用，由老年人经常居住地的市县财政负担，自治区财政给予适当补助。老年人能力评估费用执行市场调节价管理，政府部门委托的评估服务费用标准，通过合同协议方式确定。

（六）第六部分为监督管理。《办法》要求各级民政部门加强评估机构、评估人员的监督。市、县（市、区）民政部门定期对评估结论进行抽查。评估机构制定内部管理制度，主动接受监督。评估机构和评估人员对评估信息予以保密。明确违法违规行为的责任追究机制。

（七）第七部分为附则。《办法》明确养老机构内部自行开展的老年人入院评估、即时评估和动态评估结果，仅适用于本机构制定老年人照护服务方案。市、县（市、区）可结合本地实际，制定实施细则。
