


自治区民政厅办公室关于开展孤儿、事实无人
[bookmark: _GoBack]抚养儿童认定申请受理“跨省通办”
工作的通知

各市、县（市、区）民政局：
为贯彻落实《国务院办公厅关于加快推进政务服务“跨省通办”的指导意见》（国办发〔2020〕35号）和《民政部办公厅关于开展孤儿、事实无人抚养儿童认定申请受理“跨省通办”工作的通知》（民办发〔2021〕10号）等文件要求，孤儿、事实无人抚养儿童认定申请受理“跨省通办”工作自2021年6月30日起在全国范围内正式实施。现就推进我区孤儿、事实无人抚养儿童认定申请受理“跨省通办”有关事项通知如下：
一、工作原则
坚持以人民为中心的发展思想，创新工作理念，完善制度机制，优化业务流程，强化业务协同，满足人民群众异地办事需求，有效服务广大孤儿、事实无人抚养儿童群体，为他们提供更便捷、更贴心的服务，让数据多跑路，群众少跑腿。
二、受理范围和办理流程
（一）受理范围。孤儿、事实无人抚养儿童认定采取任意地受理申请，户籍地负责审核的形式办理，申请人申请孤儿、事实无人抚养儿童认定，可以向全国范围内任意乡镇人民政府（街道办事处）提出，不受户籍地限制。
（二）办理流程。各地按照异地代收代办方式，统一使用全国儿童福利信息系统（以下简称信息系统）受理孤儿、事实无人抚养儿童认定申请。受理地乡镇人民政府（街道办事处）应当根据信息系统“各地跨省通办材料说明”栏目中申请人户籍所在的市级民政部门关于跨省通办材料的要求，一次性告知申请人所需提供的材料，并对申请材料进行形式审查，在申请材料收齐之日起3个工作日内录入信息系统并推送至申请人户籍地乡镇人民政府（街道办事处）。户籍地乡镇人民政府（街道办事处）自收到推送材料之日起15个工作日内提出初步意见，并报县级人民政府民政部门。县级人民政府民政部门自收到乡镇人民政府（街道办事处）相关材料之日起15个工作日内完成审核工作，并将办理结果通过信息系统反馈受理地乡镇人民政府（街道办事处）。受理地乡镇人民政府（街道办事处）应在收到办理结果之日起3个工作日内告知申请人。认定为孤儿、事实无人抚养儿童的，户籍地民政部门应当按规定及时发放基本生活费、基本生活补贴，同时将每月资金发放情况录入信息系统。
三、工作保障
（一）强化组织领导。各地要切实提高政治站位，充分认识开展“跨省通办”工作是中央和自治区统筹经济社会发展、培育和激发市场主体活力的重大决策部署，是加快建设服务型政府的重要举措，各地要切实加强组织领导，压实压紧责任，强化经费保障，细化具体操作流程，抓好任务落实。
（二）完善工作机制。各地要充分利用信息系统，受理材料以电子文档形式在信息系统中留存，受理地无需转寄纸质材料。各县（市、区）民政部门、乡镇人民政府（街道办事处）负责办理“跨省通办”的工作人员要及时查看信息系统，按时接收和办理本乡镇（街道）户籍孤儿、事实无人抚养儿童在外地提出的认定申请。各地要按照民政部公告第456号、《广西壮族自治区民政厅 广西壮族自治区财政厅关于做好孤儿基本生活费发放的通知》（桂民发〔2011〕125号）等文件要求，规范和完善信息系统中“各地跨省通办材料说明”栏目内容。同时，各地要推动建立数据比对和共享机制，从制度层面完善部门联动，实现各职能部门之间信息的有效传递，为开展认定工作提供支持，切实让数据多跑路、让群众少跑腿。
（三）加大宣传培训。各地要充分利用报纸、电台、电视、网络等新闻媒体，并通过普法宣传、入户探访等各种时机，大力开展孤儿、事实无人抚养儿童保障政策宣传，帮助孤儿、事实无人抚养儿童及其监护人准确知晓保障对象范围、补助标准和申请程序。要加强工作人员业务培训，提高服务水平和能力。要认真总结交流经验，及时推广工作亮点，全面提高“跨省通办”工作效率。
（四）加强督查检查。各地要加强事中事后监管，对于出现工作落实不到位，群众反映问题突出等情形的，及时给予处理。在推行“跨省通办”工作中遇到的新情况、新问题，要及时向上级民政部门报告。要加强对申请材料的审核工作，发现采取虚报、隐瞒、伪造等手段骗取孤儿、事实无人抚养儿童保障资金的，要及时依法依规处置，并追回违法所得。自治区民政厅将适时对各地工作进展情况进行检查指导。
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附件

孤儿、事实无人抚养儿童认定申请受理
“跨省通办”工作流程

受理地乡镇人民政府（街道办事处）在申请材料收齐之日起3个工作日内录入全国儿童福利信息系统，并推送至申请人户籍地乡镇人民政府（街道办事处）
户籍地乡镇人民政府（街道办事处）自收到推送材料之日起15个工作日内提出初步意见
查验通过的，乡镇人民政府（街道办事处）报县级人民政府民政部门
县级人民政府民政部门自收到乡镇人民政府（街道办事处）相关材料之日起15个工作日内完成审核工作，并将办理结果通过信息系统反馈受理地乡镇人民政府（街道办事处）
受理地乡镇人民政府（街道办事处）自收到办理结果之日起3个工作日内告知申请人

申请人向乡镇人民政府（街道办事处）提出申请，受理地乡镇人民政府
（街道办事处）一次性告知申请人所需提供的材料
查验不通过的，将查验结果通过信息系统反馈至受理地乡镇人民政府（街道办事处）
认定为孤儿、事实无人抚养儿童的，户籍地民政部门按规定发放基本生活费（补贴）








